

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Május elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen“-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Az új kormány munkaprogramjában a tisztviselők fizetésrendezését is az első sürgős teendők közé vette fel. Nagyon rég várja már a tisztviselői kar ezt a sokszor ígért anyagi támogatást s talán most végre mégis csak felvirradt a derék tisztviselők napja. De ha már a kormány jóindulatába vette a szegény tisztviselők anyagi helyzetének javítását, kívánatos volna, hogy az ügy valósulna meg, miután ahogyan azt a tisztviselők anyagi helyzete kívánja és azt a fizetésrendezésről szóló törvényjavaslatot, mely a Széll-kormány alatt készült, egynemely hasznos utasítással terjesztendő a képviselőház elé.

Miután a XI., X. és IX. fizetési osztályokban levő tisztviselők vannak leginkább rászorulva az anyagi támogatásra, módosítani kellene ezen fizetési osztályokat az osztrák minta szerint. Ez annál is inkább

megtehető, miután a VIII. fizetési osztálytól felfelé amugy is az osztrák alapon van a fizetés meghatározva. Továbbá a 200—200 korona szolgálati pótlékot nem 16 és 20, hanem 12, 16 és 20 évre kellene megállapítani XI. és X. fizetési osztályba tartozó mindama tisztviselőknél, kiknél az előmenetel ki van zárva és kénytelenek egy és ugyanazon fizetési osztályban egész életükön keresztül megmaradni. Az első fizetési fokozatok betöltése pedig föltétlenül eszközleendő: mert ennek mellőzése amugy is nagy jogtalanság esett meg ezeken a tisztviselőknél, kik már rég az első fizetési fokozatokba tartoznak. A jelenlegi drága megélhetési viszonyok között, amidőn a ruházat, élelmi cikkek, lakás majdnem 50—60 százalékkal drágábbak, mint voltak, csak néhány évvel előbb, az a 1600 korona kezdő fizetés még annyira sem mondható elégségesnek, mint egy évtizeddel ezelőtt, a volt 1000 korona. Hogyan lehessen abból a szerény javadalmazásból ilyen viszonyok mellett, a társadalmi élet kívánalmainak megfelelő és a tisztviselői álláshoz mértén megkívánt megélhetést biztosítani?

Az országos politikának rövid idejéig még egyedül a sajtó a foruma. A klubok még üresek, mert az országgyűlés új tagjai a vidéken tartózkodnak, a parlament megnyitására pedig még négy nap van hátra.

És a sajtóban sok hang hallatszik, mely a helyzet, nehézségeit fejti új meg új hangnemben nap-nap után. Mi valljuk, hogy a nehézségeknek ez a kiszinezése erősen fantasztikus s nyomban meg fog szünni, amint a parlament egybeülvén, produktív munkára való képességével megcáfolja a hamis helyzetképeket.

Hiszen nem tartozunk azok közé, akik ragyogó képeknek látják a politikai égboltozatot. Nehézségek vannak és nem is lényegtelenek. Am nem szabad feledni, hogy milyen kaliberű férfiak azok, akik e nehézségek elsimitásán fáradoznak. A parlament tanácskozásainak nagy nyilvánossága előtt sok mindenféle félreértés el fog simulni, sokféle szeparatikus törekvéseknek erőtlensége ki fog derülni. A kabinet programját mindenképen biztosítva látjuk. Ennek a munkának sikerét az garantálja, hogy az ország fölháborodása egyenesen elsöpörné, aki azt akadályozná.

Kinek lehetne bátorsága, hogy a büdzsé megtagadásával lehetetlenné tegye a pénzügyek rendezését? Hiszen mindenki tudja, hogy az államadósság kamatait már kölesön utján kellett biztosítani. A pénzügyi rend helyreállítása valóban nem késhet. Kinek lehetne ereje megakadályozni a nemzetközi vámpolitika folyását? Magyarország ma nem tehet egyebet, minthogy saját érdekében törvénykönyvébe cikkelyezi a tényleg

Szerelem.

Irtá: Gömbösné Galamb Margit.

Egy kedves, művelt öreg asszonynyal afelett vitakoztam egy őszi este, hogy bennünk rejlik-e vagy másban az ok, ha változók és állhatatlanok vagyunk érzéseinkben. Hogy a szerelemből, ha egyszer egészen betöltötte a szívet, válhat-e közöny s ha igen, tud-e új világot alkotni, új istent találni magának az, akinek egyszer romba dőlt a bálványja és vele együtt lelkének egy darabja is?

Nem tudott meggyőzni arról, hogy igenis, lehet többször szeretni, hogy évek múltán elmosódik a szívből a legmélyebb karcolás is, hogy tud még boldog lenni az, akinek hite szerelme egyszer már hajótörést szenvedett. Mikor látta, hogy hasztalan érvel ellenem, kinyitott egy régi, finoman cizellált kis kezét, s a sok megsárgult, szalaggal átkötött levél közül kikeresett három, hogy olvassam azokat végig.

Ezek majd nekem adnak igazat, — szólt az ő jószágos, nyugodt szavával, egy hires, szép asszony levelei, a hatvanas évekből. Három-három év múlt el közben, míg megírta őket. Még most is él s boldog, nyugodt öregsége bizonyosság az én állításom mellett.

A leveleket itt közlöm az én kedves, öreg barátom engedelmeivel, minden kom-

mentár nélkül. csupán a neveket változtatom meg.

I.

Anno, 1856. január.

Mártám, —

Lopva, csendesen, hogy az édes uram fel ne ébredjen, ide osontam írásztalomhoz. Nem tudok tovább hallgatni, nem tudom tovább szívembe zárni nagy boldogságomat. Teleszeli a lelkem szerelemmel, dallal, nap-sugárral! Hadd oszszam meg veled, hadd légy te is tanum, enged, hogy könnyitsek szívemen, mert — hidd el, hogy úgy van — összetört, elfáraszt a boldogság súlya, ha csak egy magam viselem azt! Oh, kimondhatatlanul jól esik elmondanom neked, hogy betelt minden vágyam, való lett minden álmom, hogy az életem szebb mint reméltem, boldogabb mint hinni mertem. Néha tulontui megtelek a szívem, akkor odaborulok az ő széles mellére, átfonom nyakán karjaimat és hozzásimulva sirva fakadok, mert annyira boldog vagyok, hogy szinte félttem, félttem ezt a földi üdvösségemet.

És akkor újra, mint valami sötét, gyászos fátyol, amit a te életedre dobott a sors, fonja át lelkemet az a csodálatos szomorúság, amit egyik régi leveledből szívtam a lelkembe: „A boldogsággal csak amitjuk szívünket, az nincs a földön; munka, lemondás és bocsánat az, ami békét szerez,

többre nem számíthatunk.“ Mártha, te már akkor asszony voltál, beszélni tanítottad kis fiad, s én, az álmokkal és ábrándokkal elfoglalt lány, aki akkor még nem ismertem a szerelmet, nem értettelek meg, de nem mertem ellentmondani neked. Am most folyton az eszemben van az a néhány szó. Honnét irtad? A szivedből talán? De hisz akkor szerencsétlennék kellett lenned, mert a béke, istenem, olyan szomorú, szegény fizetés a boldogság lázas percei mellett! Mondd, hogy nem adott igazat az élet neked e hitvedben, valld be, hogy egy rossz órád pesszimizmusa iratta ezt veled, nyugtass meg, hogy az, aki úgy szeret s szeretve van, mint én, nem fogja megérteni soha ezt a kegyetlen állítást.

Hat hete múlt már, hogy egymáséi vagyunk, s még egy tekintet, egy hang nem zavarta meg köztünk a boldogság és szerelem harmóniáját. Ha végig tekintek szobáim során, vagy az ablakhoz állok és elnézek a havas táj felett, vagy bokrétát kötök az üvegház nyíló virágaiból, szinte mámor fogja el a lelkemet és olyan hálás vagyok istennek, hogy egyszer — pedig ismerem, soha nem voltam szenteskedő — leterdepeltem a park egyik vén fájának törzse előtt, amelyen az isten anyjának képe függ, s összetett, kezekkel imádkoztam el hálámat és köszönetemet.

Mig ráhajlok a lap fölé, nem irhatok le tiz, szót, hogy tekintetemmel meg ne

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni,

tekintse meg ujonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben. 167-x-10

már életbelépett internacionális kötések, ha azt nem akarja, hogy határait a magyar termékek elől a külső államok elzárják. És végezetül kinek volna ereje megakadályozni az általános választói jogra alapított parlamenti reformot?

Eppen ezért mi a Wekerle-kabinet munkájának sikerét nem féltjük. Olyan ez a program, hogy széthúzásra ugyszólván módot sem ad s támogatása 67 es és 48-as elmentéinek semminemű kidomborítására nem alkalmas. A nehézségek kiszínezésére most lehet alkalom, amíg a parlament nincsen együtt. Amint egyszer a dunaparti palotába az országgyűlés be fog vonulni, az események nap-nap után élő cáfolata meg fogja szüntetni a képzelt nehézségek föltüntetését.

Magyar fürdők.

„Lelkesedjünk és áldozunk mindenért, ami a magyarság boldogulását és fellendülését célozza! Ez a jelszó hangzik széles Magyarhonban a tuli án jegyében megindult mozgalom következtében. A magyar holmi, a magyar munka vevőközönségről talál, a franciáskodás, az angol-mánia helyébe a becstelen hazafiasság parancsolta önbecsülés lépett s a magyar ipar termékei immár nem lenézettek. Ideje tehát, hogy az a nemzetgazdaságilag hatalmas kincs, melyet fürdőinkben és ásványvizeinkben birunk, most a kedvező körülmények között végre kiaknáztassék.

Nincsen olyan ország talán a föld kerekén, mely ásványos vizekben és fürdőkben olyan gazdag volna, mint a miénk. S mégis millióra tehető az az összeg, amivel csak Ausztriának adózunk, ásványviz fogyasztás czimén. A jól ismert giesztübi vízből nem kevesebb, mint egy millió palackot fogyasztunk el évente, pedig nekünk akárhán-

jobb, olcsóbb és egészségesebb ásványos vizünk van. Csehország vizeit általában kedveljük: a bilini vízből 70.000, a kondorfiből 250.000 palack fogy el hazánkban évente, jóllehet a magyarországi bikszádi, tarcsai, málnási, luhi, polenai és repási vizek felülmúlják a cseh testvéreiket. És míg mi ezeket adunk így Csehországnak, ott a legimpertinensebb agitáció járja a föld legjobb lisztje, a magyar liszt ellen.

Sorra véve a különféle típusú vizeket, csaknem valamennyi külföldi vizet kiszoríthatnók a forgalomból. Mi szükségünk van például a halli jódos vízre, amikor a mi csizi vizünk Európaszerte versenyen kívül áll. A külföldi arzénos vizeket pedig a hazai parádi kitünően pótolja. Schwalbach, Franzensbad, Spaa vasas vizeit Buziásfürdő, Borszék, Előpatak, Bártfa, Tarcsa, Szliács is mindenképp pótolják.

Az Országos Magyar Balneologiai Egyesület hazafias vezetősége már tizenhat esztendő óta küzd a magyar közönségnek a hazai fürdők iránt tanúsított közönye ellen és sajnos, nagyon csekély eredménnyel. Statisztikai adatok szerint közel 80.000 család évi negyvennyolc millió koronát visz ki a külföldre nyaralás és fürdőzés címén. Pedig ma már 180—200 magyar fürdő van és dacára fürdőgyűntünk mai fejlettsége mellett nem egy belföldi orvos és tanár tájékozatlan arról, mit képesek a magyar fürdők a közönség jogos kívánalmainak nyújtani. A 200 magyar fürdő között legalább 80 akad, melyben évről-évre, tervszerűleg a közönség jogos kívánalmainak megfelelő átalakítás és szépítés folyik. A legtöbb fürdőben meghonosított penzió rendszer pedig és az elő- és utó-évad mérsékelt árai, felkeresésüket még a szeré-

nyebb viszonyok között élőknek is lehetővé teszik. Ilyenek a balatoni fürdők, a szikszós Palics, Marilla, a Csorbai-tó, Igló-fürdő, Tátra-Lomnic, Fenyőháza stb.; a tiszta kénés és hévizek között a Császárfürdő, a városligeti ártézi-fürdő, Trencsén-Teplíc, Pöstyén, Harkány; a vasas hévizek közül: Szliács, Vihnya, az alkalikus hévizek közül Lipik, a földes savanyuvízzel megáldott Borszék és Baldóc, a ritka gyógyerejű Bikszád, a vasas savanyuvízzel megáldott Tasnád, Bártfa, Koritnica, Tarcsa, Lubló, Málnás, a vasas-timsós Parád, a jódas Csiz és Bázna, a konyhasós Lipik, Szováta, Vizakna, Herkulesfürdő, a hideg kénésvízi Szobránc, Balf, stb.

Reméljük, hogy a magyar tulipán ezidén a magyar fürdőkben is kivirul tan és gyűnőleszövé fogjuk tenni szépséges magyar földünk gyógyító erejű vizeit és kies, kincseket érő fürdőit. Azt a kiapadhatatlan kincset, amely egyes egyedül a miénk és amely kincs gazdasági életünk elevenségét, a magyar munka eredményességét, a magyar termékek és kereskedelem emelését fogja előidézni.

Szabadelviségünk.

Amikor a néhai kormánypárt néhány évtizeddel ezelőtt az ország kormányzását átvette, — „szabadelvi“ keresztnevet nyert. Ha megfelelt volna e névnek, úgy jogosultak lennének azok a minden nap hallható panaszok, hogy Magyarország napja a szabadelviséggel együtt leáldozóban van. A volt kormánypárt sohasem volt szabadelvi, — csak a neve volt az. A szabadelviség azt hozta volna magával, hogy a párt érvényt szerezzen azon magasztos elveknek,

olejtem, meg ne simogassam nyugvó alakját férfias szép arcát, lehunytt szeméit. Fél óra múlva felköltöm, mert együtt megyünk ki lovagolni. Fél óra még s az én ajkam már most odatapadna ajkára. Bocsdásd meg, hogy a szerelmesek önzésével csak róla és magáról írok mindig, de lásd — most csak ezzel az érzéssel van tele az egész világ, az én szívem lázától reszket a levegő.

Itt küldök egy virágot a koszorúból hozzon szerencséd neked is, őrizd meg s ha majd béke után vágyik a szíved, küldd vissza nekem a mult boldogságának e fehér jelvényét.

II.

Anno 1859. április.

Sötét este van, talán éjszakába nyulik már az idő. S én itt ülök kisirt szemekkel, fájdalmasan lüktető halántékkal. Hozzád me nekülök a szíved kétségbeesése elől, a te nyugodt, komoly hangodat idézem forrongó lelkem elé, tőled remélek megnyugvást, enyhülést.

Ha levelem hangja izgatott lesz, a gondolatok közt nem találsz összefüggést, tudd be annak, hogy nagyon szenvedek, míg a betűket egymás mellé rovom, hogy szerelmemet temetem el benne s minden szavam egy maroknyi hant, mit boldogságom koporsójára dobok. Mártám, megcsal az uram! Oh ki kellett ezt kiáltanom, mert megölt volna, ha elhallgatom! Engem, engem csal meg! Hogyan szerettem, hogyan imádtam! A lelkem mindene, álma, istene, szentsége volt... Érzem, hogy nem tudok okos lenni ebben a helyzetben, nem tudok fölényes nyugalommal szemet hunyni, nem tudok panasztalanul osztozkodni a közös sorsban, amely egyképpen kijut minden asszonynak. Össze-

tör, nyomorulttá tesz, nem ériem meg a lemondás nagyságát, a munka vigaszát, mint a hogy nem tudnék megbocsátani! Nem remélhetem hát a békét sem, amit te eléred, amikor már gagyogó gyermekedet apja nevére tanítottad... Mennyivel ne mesebb vagy nálam! Az én nyugtalan, szenvedélyes lelkem nem akar alkudni a sorsral és felveszi a harcot, ha bele is vész abba minden ereje!

Feri csak a vállát vonogatja kisirt szemeimre, s ha megunja szomorúságomat, ha terhére van hallgatag szemrehányásom ingerülten megy el és türelmetlenül csapja be maga után az ajtót. Ő, aki megcsókolta egykor a küszöböt, melyen át házába jöttem! Lásd én nem tudok még mosolyogni hozzá... Elfogytam a fájdalomtól, a könnyeimet alig tudtam rejtteni a cselédség előtt, pedig úgy bánt mag az is, ha Péter részvételt emeli rám buta, közömbös arcát, mikor érintetlenül viszi ki az ételeket. Pedig Pétert még én hoztam magammal, ismer gyermekségemtől. Ha sokáig tart ez az állapot, haza utazom. De ez az én ostoba szívem úgy látszik még mindig remél. Nem tudom mit, csak remél...

Nem fér hozzám, hogy összehasonlítsam magamat azzal, aki miatt mellőz, de ha vasárnaponként a templomban elelnézem, majd megszokad a szíved. Csak látnod kellene, hogy csodálkozzál Feri esztelenségén. Nekünk külön imolánk van a templomban, onnét észrevétlen nézhetem. Ugyan mit szerethet rajta? Olyan izléstelen, olyan közönségesnek látszik, undort, megvetést érzek iránta. Az egész város beszél viszonyokról s nekem tűrnöm kell némán szánalmukat. Soha nem voltam gögös, ha Feri kívánja, megnyitottam volna előttük is

szalonjaimat, de most éveket adnék életemből, ha elkerülhetném velük a találkozást. Félek magamtól, félek attól a tekintettől, amelylyel végig találnám mérni az uram szeretőjét, s irtózom még a gondolattól is, hogy az a polgáris izlésű asszony valami jelszót rögtönöz...

Vége, vége az életem boldogságának... Sirasd meg azt a fehér virágot, amit egyszer rajongó szívvel küldtem neked, s ha elérem a békét — tudod, hogy értem e szót? — fond bele egy másik koszoruba, s díszíts fel vele egy frissen hantolt sirt.

III.

Anno 1862. június.

A hosszú, családi jelentés mellé, melyet e levéllel együtt adok postára, csatolok néhány sort, hogy megérthessed életemnek látszólagos ellentmondásait.

A három év, mióta itthon vagyok, megtanított arra, hogy belássam, nincs a földön olyan mélységes érzés, olyan hatalmas szerelem, amelyből idővel ki ne jőzanodhatnánk. Válásunk után az első év szenvedései megtisztították lelkemet, a második lemondásra tanított meg, a harmadik feledést adott... A szívemben nem marad más, csak egy kicsinyke folt, egy parányi keserűség, meg egy könnyesepp, amelyet majd nem azért sírok el, amit elvesztettem, hanem amit szenvednem kellett. Elmúlt a láz, eloszlott az álom, felébredtem. Aztán jött a vigasztalás, az fátyolt szőtt a mult és jelen közé. Először lélekzettem fel szabadon, hogy lehullott lelkemről a varázs. Csak boldognak lenni nem tudtam még, pedig fiatalágom, a multak szenvedései kárpótlást érdemltek.

Észrevétlen eljött aztán az is.

Kora tavasz volt még, de már rügyez-

melyek szerint minden emberben csak a belső értéket szabad tekinteni, nem pedig megkülönböztetni őket nemzetiség, vallás vagy pártállás szempontjából.

De különösen nem szabad a szabad-
elvűségnek elnyomni az ember meggyőz-
dését s megtiltani azt, hogy ezen meggyő-
ződésnek megfelelően cselekedjék.

A szabadelvűpárt félredobta ezen ma-
gasztos elveket. Minden embert a szerint
mértékelte, hogy milyen szolgálatokat tett,
avagy tehetett a pártnak. Kell-e beszélni
arról, hogy aki a párthoz nem tartozott,
semmiféle pályán nem haladhatott, jövedel-
mező vállalatokhoz hozzá nem juthatott, egyes
állásokat, pl. közjegyzőséget el nem nyer-
hetett még községi jegyző, avagy bíró sem
lehetett. A szabadelvűség talajáról lesiklott
kormánypárt így megalapította Magyaror-
szágon nem a magyar nemzetnek, hanem
egy érdekszövetkezetnek uralkodását. Ezért
is lett minden irányban alkalmazkodó, mert
csakis ilyen uton tarthatta fenn uralmát. A
mi pártunknak igazi és nem álszabadelvűnek
kell lenni. Nem szabad engedni azt, hogy a
szabadelvűségre a párturalom kényszere bé-
lyekek rakjon.

Legszébb elvünk legyen az, hogy az
embereket saját értékük szerint becsüljük
meg. De ne legyünk soha alkalmazkodók.
Ne igérjünk, avagy adjunk előnyöket soha
ennek, avagy amannak, csak azért, hogy a
párt erősödjék, avagy uralma fenttartható
legyen. A függetlenség és szabadság esz-
méje legyen tiszta és szenttelen oly érte-
lemben, hogy önön ereje vigye győzelemre
és nem a megalkuvás és lélekvasárlás.

Ha ezt az elvet követi pártunk, erős és
hatalmas lesz mindig, s nem döntheti meg
soha az előnyöket vadászóknak köpönyeg
forgatása. Akkor nem egy párt fog uralkodni
Magyarországon, hanem az igazság, maga a
magyar nemzet.

Est szabja élénk a nemzetek erkölcs-

tek a bokrok, a nap sugarának már meg-
éreztem tüzeit. Fehér ruhába öltöztem, s el-
hitettem magammal, hogy a múlt csak rosz
álom volt, s én a régi, gondtalan gyermek
vagyok, akit kicsal a tavaszi nap. Ibolyát
kerestem, legkedvesebb virágom az. Amikor
visszatértem, övemben nagy csokor vi-
rággal, lassu lépésekkel jött felém a
lépcsőnk felől egy jól ismert alak. Az utóbbi
időben gyakran járt hozzánk, de engem
eddig közömbösen hagyott. S most, látására
megéreztem szívemben a tavaszt, megérez-
tem ragyogó, aranyos napsugárt. . . Moso-
lyogva emelte meg kalapját és nekem meg-
remegett kezem mikor egybe kapcsolódtak
ujjaink. Akkor mégis úgy éreztem, hogy fáj
a szívem. Utoljára fáj.

Sokáig küzdöttem még magammal,
mert a múlt árnya visszajött sirjából sok-
szor. Felijedtem rá, mint a gyermek, akit
kísértettel rémitenek. Nem mertem hinni
annak a két szem rám tapadó tekintetének,
nem mertem hinni szívem biztató szavának.
És mégis.

Egy délután ketten voltunk csak az én
régis leányzómban. A levegő nehéz volt
a teljes, pompázó tavasz bódító lehelletétől.
Befonta, elkábitotta a mi sziveinket is. Egy-
bekapcsolódott tekintetünk s a szavá nem
lett vallomás összefonta a lelkeinket. A
szerelem volt az! a szerelem! És hittem
benne és bízam benne Feljött, ott ragyo-
gott lelkemben a nap, eloszlott nyomán
a köd.

S a vigasztalás szeliden simogatta, csó-
kolta meg szívemen azt a kis ütést, amelyre
álhatlan, sűrű fátyolt szövött a feledés.

tana. Tisztelet a meggyőződésnek, védelmet
a cselekvési szabadságnak. Ha nem helyes
a politikánk, ám söpörje el az igazság, de
uralmunkat ne vásároljuk meg. Mert a sza-
badelvűség első és legfőbb parancsa az, hogy
a nemzet igazi akaratát hagyjuk érvényre
jutni, s a polgárokból ne öljük ki az őszin-
teséget, nyíltságot és bátorságot semmiféle
eszközzel.

Nemzetünk javára tanuljunk a mult-
ból. Az igazság ideális erejével tartuk meg
barátaikat, győzzük meg elleneinket, de a
párt iránti szolgálókat, mint kötelesség
teljesítésért ne fizessünk jutalomdíjat avagy
vételért. Akkor elmondhatjuk, hogy mi sza-
badelvűek vagyunk, mert nem a párt, ha-
nem az igazság fog Magyarországon ural-
kodni.

Dr. Thury László.

Egyházkerületi közgyűlés.

A tiszántuli ev. ref. egyházkerület ma
délelőtt kezdte meg tavaszi közgyűlését,
amelynek gazdag tárgysorozata behívta még
a legelrejtettebb helyeken lakó tagjait is az
egyházkerületnek. A közgyűlés tagjai közül
igen sokan még tegnap Debrecenbe érkez-
tek, de a legelőbb a ma reggeli vonatokkal
jöttek.

Már fél 9 órakor gyülekeztek a főis-
kola dísztermében a tagok. Elsőben a terem
karzata telt meg az egyházkerület ügyei
iránt érdeklődő hittanhallgató diákokkal, de
több hölgyet is láttunk a karzat padjain. A
terem is megtelt spránsként. Az érkezők
apró csoportokban beszélgettek. Itt-ott fel-
hangzik egy-egy meleg, szívélyes üdvözlés
azok részéről, akik a múlt közgyűlés óta
nem találkoztak.

Hatalmas aktaesemőt hozó legény kö-
veti az egyházkerület főjegyzőjét, Dicsőfi
Józsefet. Majd megérkezik gróf Degenfeld
főszef főgondnok és utána az egyházkerület
tisztségviselői Sass Béla, Ujfaluassy Béla, Dóczy
Imre, Márk Endre, Tóth József, Rózsa Sán-
dor. Palástal a vállán érkezik a terembe
Dávidházy János, a debreceni egyházmegye
esperese, a ki a püspök helyett a közgyű-
lést imával megnyitja, mivel Kiss Áron püs-
pök ezidőszerezt gyengélkedik.

A közgyűlésen ott voltak még dr.
Baltazár Dezső, Sütő Kálmán, Dombó La-
jos, Sulyok István, Dávidházy János, Nagy
István, Görömbey Péter, Győry Lajos, Szik-
szay Zoltán, Széll György, Segesváry József,
Széll Kálmán és Biki Károly esperesek, to-
vábbá Rásó Gyula, Uray Imre, Fekete Már-
ton, Bary József, Fráter Barabás, Fényes
Endre, Gencsy Albert, György Endre, Hel-
mecz József és Luby Géza egyházmegyei
gondnokok. Tóth János orsz. képviselő és
Domahidy Elemér volt főispán, gondnokok
távol maradtak.

Ott voltak még a tanácsbírák teljes
számban és a helybeli s környékbeli
lelkészek.

A teljesen megtelt teremben pontban
kilenc órakor emelkedett fel Dávidházy
János legidősebb esperes és szívet megkapó,
magas röptű remekszép imával nyitotta meg
a közgyűlést. Az ima után gróf Degenfeld
József egyházkerületi főgondnok mondotta
el megnyitó beszédét kiemelve, hogy agg-
püspökünk gyengélkedése miatt nem jelen-
hetett meg. Több halott elparentálása után
a zsinat üléséről számolt be, majd őszinte
örömet fejezi ki, hogy Magyarország felől
elhárult az abszolutizmus sötét fellege. Az
elnököt megéljenzették.

A távollévők igazolása után a közgyű-
lés új tagjait igazolták. Dicsőfi főjegyző je-
lenti, hogy az érmelléki egyházmegye gond-
noka Fényes Endre lett. A közgyűlés ezt
örömmel veszi tudomásul, mire Fényes né-
hány meleg szót szól. A megjelentek szám-
bavételét holnapra halasztják.

A közgyűlés megerősíti Madarász Im-
rének zsinati pótképviselővé történt megvá-
lasztását.

A közgyűlés azután megalakítja azt a
bizottságot, melynek feladata a közgyűlés
alatt előforduló szavazásnál a szavazatok
összeszámolása. A szavazatszedő bizottság
tagjai lettek: Szikszay Zoltán elnök, Fráter
Barnabás, Szabó Lajos, Szele György és
Sinka Sándor.

Az időszaki tanácsot két évenként vá-
lasztják. Ez a két év most letelvé, az idő-
szaki tanácsot újból alakítják. Rendes tagok:
Dávidházy János, Kiss Albert, K. Tóth Kál-
mán, Simonffy Imre, Ujfaluassy Béla; pót-
tagok: Görömbey Péter, Sulyok István, Do-
mahidy Elemér, Géreassy Kálmán és Fráter
Barnabás.

A Baldácsy-alapítvány bizottságába min-
den egyházmegye két rendes és két pótta-
got küld. Megválasztottak rendes tagok:
Kiss Áron és gróf Degenfeld József; pótta-
gok: György Endre és Dicsőfi József.

A tanítónőképesítő vizsgálatokra kívül
dött bizottság tagjai: Szele György és So-
mogyi Pál.

A pénzügyi bizottság jelentését olvassa
fel azután Dicsőfi József főjegyző. Köszöni a
a bizottság Degenfeld grófnak 1500 koronás
újabb adományát a debreceni egyetem ré-
szére. Balogh Ferencnek ezer koronás ado-
mányt ad az egyházkerület egyik munkájá-
nak kiadására. A fővárosban az egyházke-
rületek által közösen építendő Calvineum
részére hozzájárulást adni fog az egyház-
kerület, de előbb bizottságot küld ki, mely
bizottság javaslatot fog tenni az őszi köz-
gyűlésnek. Calvineum építését szükségessé
teszi, hogy a zsinat ülései és az egyházke-
rület többi esetben való építkezései így oly
nehézek, mert nincs rendes helye és otthona a
reformátusoknak Budapesten.

A középiskolai felügyelő fizetése még
ma is ugyanaz, ami az állás szervezésekor
volt. A felügyelő munkaköre, felelősségtel-
jes hivatása egyre növekedik, míg az idők
folytán a felügyelő fizetése mögötte maradt
a tanárok fizetésének. A közgyűlés a közép-
iskolai felügyelőnek fizetését 600 koronával
emeli.

Az egyházkerületi pénztárosnak, Rózsa
Sándornak köszönetét és elismerését nyil-
nyilvánítja a közgyűlés és a múlt évi jelen-
tést a zárószámadásról tudomásul veszi.

Lelkészképesítési javítóvizsgák dec. 19 én
eredményesek voltak. Ugy ezt, mint a fő-
jegyzőnek a tanító és tanítóképesítési vizs-
kálathozóló jelentését.

A debreceni ujonan építendő főgim-
názium ügye került szóba azután. A főgond-
nok jelenti, hogy az új gimnázium céljaira
300 ezer koronát folyó számlára az Alföldi
takarékpénztártól felvett, az új gimnázium
helyiségére a Péterfia utca első és hetedik
számu házat meg is vették. A kultuszmi-
niszter a beruházási alaphoz 66 ezer korona
segélyt adott. A jelentést örömmel vették
tudomásul.

Néhány konventi határozatot vettek
tudomásul, azután a debreceni egyháznak
száz ezer koronás egyetemi alapítványának
ügye került tárgyalásra.

A főjegyző felolvassa az egyházmegye
határozatát, mely helyben hagyja a pres-
biteriumnak ama határozatát, mely szerint
a debreceni egyetemen felállítandó bölcsé-
szeti fakultás létesítésekor folyósítsa az egy-
ház a száz ezer koronát. Az egyházkerület
megerősíti a határozatot.

Révész Imre irodalmi hagyatékát az
egyházkerület megveszi.

A baptistákat a kultuszminiszter fel-
veszi az elősmert vallásfelekezettek közé. Az
erről szóló miniszteri rendeletet felolvassák.
A közgyűlés tudomásul veszi a miniszteri
rendeletet.

Harsányi László hittanhallgató a berni
egyetemen tanul még pedig az ottani pro-
fesszorok tanúbizonysága szerint oly fényes
eredményrel, hogy a főiskola tanári kara
kéri a közgyűlést, hogy neki továbbra is
segélyt, illetve ösztöndíjat adjon. Széll Kál-
mán és dr. Ferenczy Gyula, valamint Erős
Lajos olyan irányban szólalnak fel, hogy az
ilyen ügyek a főiskolai igazgatótanács utján
kerüljenek a közgyűlés elé. A közgyűlés meg-
adja a segélyt.

A theológia tanári kara előterjesztést tesz a legációk rendezése tárgyában. Némely egyház a főiskola megkerülésével vesz legátust, amivel e jótékony intézmények célját kijátszák, kisabbitsik a az igazán érdemes és szegény tanulók ez adománytól elesnek. Hosszu és szép vitát provokált ez a tárgy. Az egyházak vezetői lelkesen emelték fel szavukat a hittanhallgatók érdekében. Kimondották, hogy az esperesek utján felszólítják az egyházakat, hogy lehetőleg minden vagyonszerű egyház kérjen legátust ezzel is segédelmet nyújtván a tanulóifjúságnak, első sorban a hittanhallgatóknak. Elhatározták, hogy megtiltják az egyházaknak az ugynevezett specifikálást, azaz, hogy egyes egyház maga vegyen magának a főiskola megkerülésével legátust. Betiltja az egyházkerület, hogy egyes egyházak — a specifikálás eltörlése miatt — ne kérjenek legátust. Végül a hittanhallgatók védelmére kimondották, hogy a káplánokká exmittált IV. éves hittanhallgatók sem saját egyházukban, sem mások legatitót nem vállalhatnak.

Ezek a radikális, de valóban szükséges határozatok, melyek a jövő 1906—1907 iskolai év kezdetén lépnek életbe, lehetővé teszik, hogy a legatitót, melynek célja az érdemes hittanhallgatókat, esetleg jogászokat néhány forinchoz juttatni, ne lehessen kijátszani és a célnak nem megfelelő módon értékesíteni.

A közgyűlés letárgyalta a tarjedelmes tárgysorozat 30 pontját, a többit a holnapi folytatólagos ülés tárgyalják. A mai ülést déli egy órákor rekesztette be az elnöklő főgondnok.

Déli két órákor Kiss Áron püspök ebédet adott, melyre az esperesek, gondnokok és a tanácsbírák voltak hivatalosak.

HIREK.

Választási naptár.

Május 17-én: Pozsony I. kerület, Karcag, Bácsóváros. (Pótválasztások).

Május 18-án: Szamosújvár. (Pótv.)

Május 19-én: Ujbánya. (Új választás) Szászhermány. Pótválasztás).

Május 22-én: Budapest VIII. kerület. (Pótválasztás).

Május 23-án: Dobra, (Új választás.) Letenye. (Pótválasztás).

Gróf Apponyi Albert Debrecenben.

A debreceni tornaegylet küldöttségének kijelentette Gróf Apponyi Albert vallás és közoktatásügyi miniszter, hogy a május 26—27 napokon tartandó szövetségi tornaverseny alkalmából megtisztelti látogatásával Debrecen város közönségét.

Bizonyára minden jó érzelmű debreceni embernek öröm dobogtatja szívét e hírek hallatára, mert a hír megvalósulása által a legnagyobb nemzeti hősöknek egyikét, a magyar nemzeti közművelődésnek hivatott vezérlőjét és irányítóját, a lángoló lelkű hazafit és a szónoki művészetnek egyik legigazabb mesterét látjuk körünkben színről színre. Köszönet s meleg elismerés illeti a debreceni torna-egyletet, ezt a debreceni közönség által egyszer már lassu halálra ítelt, de tetszhalálból ime erős életre kelt intézményt, hogy Debrecen város közönségének ezt az örömet megszerezte. És jogosan hisszük és reméljük, hogy a város társadalma ezt az együletet most már a maga részéről is a lehető erőteljes anyagi és erkölcsi támogatásával siet megerősíteni és felvirágoztatni.

Mert abban, hogy éppen egy tornaverseny alkalmát használja fel közoktatásügyünknek, tehát az erőteljes magyar nemzeti szellemnek vezére az iskolák városának

meglátogatására: annak elismerését és méltánylását látjuk: hogy a torna, a testedés ügye az erőteljes nemzeti életnek feltétele. Csak ép erőteljes egészséges testben van és lehet ép lélek.

De most egyelőre nem csak erről van szó. Hanem szó van arról, hogy gróf Apponyi Albert vallás és közoktatásügyi minisztert az ő nagy nevéhez, az általa ő felségének akaratából is betöltött miniszteri álláshoz és ezen felül Debrecen város tekintélyéhez és nemzeti hivatásához méltó fogadtatásban kell részesíteni. Régóta óhajtja — ugymond ő maga a küldöttségnek — színről-színre megismerni ezt a legmagyarabb várost. Kötelessége tehát a városi hatóságnak az, hogy a miniszter urnak ez az óhaja legteljesebb mértékben teljesüljön. Itt tartózkodásának idejét fel kell használni arra, hogy meglásson mindent, ami kifejezi a mi igaz magyarságunkat, ami bizonyítéka annak, hogy egyesek és az egyesekből alakult egyletek és társaságok, egyházi és politikai testületek mily óriási áldozatkészséget tanúsítottak a magyar nemzeti közművelődésért a múltban és tanúsítanak a jelenben. Hadd lássa azt az életfolyamatot, mely a népiszkolai tanító verejtékes munkájától az egyetemi színvonalig terjedő tanítással mily biztos tudással és céltudatos tevékenységgel készíti elő a nagy magyarország kulturális jövőjét az elméleti és gyakorlati tudományban; a gymnasiumban, a reáliskolában, az ipariskolában, a kereskedelmi iskolában, az európai hírű gazdasági tanintézetben, országos elismerésben részesülő egyetlen zeneiskolánkban és ősi kollégiumunkban. És hadd tudja meg gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter ur azt — ha még nem tudná — hogy a nemzeti közművelődésnek e hatalmas tényezőit: az ősi kollégiumtól lefelé egész a dedőig több mint kétharmadrészben egyes polgároknak örökké ragyogó áldozatkészsége és a református egyház teremtette a — semmiből. Ha mindezt látja és tudja gróf Apponyi Albert: akkor bizonyosak lehetünk felőle: hogy általa a debreceni protestáns egyetem egy hatalmas támasztékra talált. Ő, a magyar nemzeti közművelődésnek lángoló lelkű és Pál apostol szavú apostola csakis barátja és előmozdítója lehet a debreceni protestáns egyetem ügyének.

Végzetlen hiba és helyrehozhatatlan mulasztás volna a református egyház, a kollégium és a városi tanács részéről, ha éppen most, a közoktatásügyi miniszter urnak ide érkezését ennek a kérdésnek legalább egy nagy lépéssel előbbrevitele érdekében fel nem használná. Jóakaró barátokra mindig szükség van mindenkinek, és ha gróf Apponyi Albert személyében a protestáns egyetemnek csak egy jóakaró barátot is szereznünk sikerült: már is sokszorosan viszonzva lesz az a mély-séges tisztelt ragaszkodás és meleg szeretet, melylyel őt e nagymultu város körülvesszi.

Felhívjuk tehát az illetékes tényezőket hogy Gróf Apponyi Albertnek városunkba érkezését készítsék elő a magyar közművelődésnek az egész országra szóló olyan ünnepélyévé, melynek fénysugarai a messze jövőt megvilágítják.

Alljon össze egyház, város és társadalom. Fogadjuk magunkhoz és ő hozzá meló ünnepélyességgel gróf Apponyi Albertet.

Dr. Varga Lajos.

— **Emléktünnepély a templomokban.** A bécsi békekötés háromszázados emlékére vasárnap, e hó 20-án az ev. ref. templomokban ünnepi istentisztelet lesz, mely reggel 9 órákor kezdődik. A nagytemplomban a hálaadó istentisztelet sorrendje a következő: Kezde ének: 37. dics. 1. verse. Közének: CXXXVIII. zsolt. 1. és 2. verse. Karének: K. Tóth Kálmán lelkész szövegére P. Nagy Zoltán zenetanár zenéje, előadja a tanítóképző intézet nagy énekkara. Egyházi beszéd; tartja K. Tóth Kálmán lelkész. Karének: Szózat, előadja a tanítóképző intézet nagy énekkara. Közének: XC. Zsoltár 1. verse. A két karének kivételével a többi református templomokban is ugyanaz az istentisztelet sorrendje, csak hogy az egyházi beszédet a kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az ispotályi templomban Szabó Zoltán segédlelkész prédikálnak.

— **Bocskay szobor Debrecenben.** A tanács elé Oláh Károly tanácsnok javaslatot terjesztett, hogy Bocskay Istvánnak még ez évben szobrot állítson Debrecen. A szobor 10.000 koronába kerülne. A javaslatot a tanács kiadta a jog- és pénzügyi-bizottságnak véleményezésére.

— **Kossuth Ferenc Bukarestben.** A román nemzeti kiállítás megnyitására, amely május 28-án lesz, várják Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert. Kossuth biztosra ígérte jövetelét s ígérete egész Bukarestben nagy és általános örömet keltett.

— **Visszahelyezett rendőrügynök.** A darabont főispán megveretése után a kormánybiztosság utkos kémkedésekre akarta felhasználni Krámer Béla rendőrügynököt, aki felháborítással utasította vissza az ajánlatot, mire a darabontok elespták. Végh Gyula főkapitány most, hogy állását újból elfoglalta, a rendőrügynököt is visszavette szolgálatába.

— **Iparosok ösztöndíjai.** A mai tanácsülésen adta ki a tanács a három, iparosok támogatására szolgáló ösztöndíját. A műhelyberendezésre szolgáló 600 koronát Vojta Géza műasztalos nyerte el, Lókodi Gábor iparossegéd és Szele Sándor cimfestőtanonc 300—300 koronás ösztöndíjat kaptak.

— **Történelmi hangverseny-estély.** A „Debreceni Dalegylet“ f. hó 16-án Mácsay Sándor karnagy vezetése és Rácz Károly zenekara közreműködése mellett zártkörű történelmi hangverseny-estélyt rendez a következő műsorral: I. sz. sorozat (1100—1700-ig.) 1. Zrinyi Miklós halála: Rácz Károly és zenekarától. 2. Bevezető ismeret és korszak dalaihoz. 3. Regös ének a csodaszarvasról. (Szláveredetű pogány magyar dal 1100-ból). Férfikarra átírta: Mácsay Sándor; zenekísérettel előadja: a Dalegylet. 4. Farkas András régi magyar énekszerző ismertetése után: 5. „Jersze emlékezzünk“ kezdetű dal 1538-ból. Szerzette: Farkas András; férfikarra átírta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 6. Tinódy Lantos Sebestyén ismertetése után: 7. „Egervár viadaláról“ való négy ének, Tinódy-tól (1541—1558). Férfikarra átírta: Mácsay Sándor; zenekísérettel előadja: Nagy András egyleti tag. 8. „Egri históriának summája“ Tinódy-tól. Férfikarra átírta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 9. „Adhortatio mulierum“. (Egy férj intelmese feleségéhez) költemény 1548-ból. Előadja: Cobor László ur. 10. „Gályarabok éneke“ 1674. Férfikarra átírta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. A műsor többi számát Rácz Károly zenekara látja el — hajnali 2 óráig. Ez első korszak és a e dalok bevezető ismeretéről Csúrka István egyleti titkár gondoskodik. E műsor megszaktítás nélküli egy-másutánban fog előadni, mely idő alatt a m. t. hallgató közönség a sorozékekben foglal helyet. II-ik sorozat: Kurucz dalok. III-ik sorozat: A szabadságharc és elnyomatás

kora! (Annak idején mindenről külön műsor.) Beléptidij személyenként 2 kor. Családjegy 3 személyre 4 korona. Kezdeté 8 és fél óraker.

— **Boeckay-ünnep Pozsonyban.** Boeckay István szabadságharcának s a bécsi békekötésnek 300 éves fordulóját a pozsonyi evang. egyház méltó módon megünnepelte. E forduló jelentősége annál nagyobb, mert a bécsi béke tette lehetővé a pozsonyi evang. egyházközség megalakulását. Az ünnepi hálaadó istentisztelet május 20-án lesz; vasárnap, május 13-án este pedig a lyceum tornatermében az egyház előjárósága emlékünnepet rendezett; Kovács Sándor theol. akad. és Schrödl József liceumi tanárok előadást tartottak, Sipos András theologus elszavalta Lampért Gézának ez alkalomra írt ünnepi ódáját. Az egyházi vegyeskar pedig két énekelődással gazdagította az ünnep műsorát.

— **Zászlókoszorúzó hölgyek a szövetségi tornaünnepen.** A tornaünnepnek egyik legköltöibb mozzanata az szokott lenni, hogy a legtöbb egyesület elhozza a zászlaját, hogy az egyesület szereplésének dícsőségének az is tanuja legyen. Emlékkül minden zászlóra koszorút tétet a rendezőség. A debreceni tornaszövetség 38 éves zászlajára is így került a legutóbbi négy évben négy koszorú. Ez évben nemcsak az egyesületek, hanem a tornaszövetség zászlaja is itt lesz Debrecenben; ezt az aradi tornaszövetség hozza el. A kivonulás után a versenyterületen a tornászok eléneklik a Hymnuszt, majd pár szóval üdvözlök a minisztert s a megjelent egyesületeket, mire megtörténik a koszorúzás. A koszorúzó hölgyek, kik előzőleg a kereskedelmi iskolában gyülekeznek s onnan együttesen vonulnak ki kocsin a pályán nekik fentartott helyre, sorban megkoszorúzzák a zászlókat. Egy zászló megkoszorúzásánál két hölgy lesz elfoglalva. Megjelenésüket és közreműködésüket a következő hölgyek voltak szívesek a rendezőség felkérésére megígérni: Bárdos Mariska, Bartók Beilla, Beke Ilonka és Lili, Békesy Ilonka, Bonyáts Erzsike, Csának Margit, Dóczy Irén, Donogán Kató, Dömök Irén, Eisemann Margit, Engesszer Irma, Fábán Margit, Harsányi Jolán, Hapke Margit, Jablonczay Lenke, Kálmánchey Kató, Keőzy Lujza, Kőnig Margit, Kubay Mariska, Mayer Margit, Miklóssy Margit, Oláh Irma, Perozel Eta, Popovics Mariska, Potórán Margit és Stefi, Szabó Anikó, Szabó Kata, Szarukán Klári és Lili, Szunvogh Margit, Tóta Annuska, Török Margit, Ujjalussy Vera, Veeszy Piroška, Zádor Ceczi és Ilonka. A zászlókoszorúzó hölgyek 27-én délután fél kettőkor gyülekeznek a kereskedelmi iskola dísztermében, ott a részletekre nézve felvilágosítást kapnak s pontban két óraker a készen tartott kocsiok kivonulnak, ugyanakkor, mikor a tornászcsapatok kivonulása kezdődik a kollégiumból.

— **Halálozás.** Az alábbi gyászlapot vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó anyának, anyós-nak, nagymamanak és rokonnak özvegy Bulster Agostonné, Aigner Ilona urnének, folyó hó 14-én délelőtt 11 óraker, életének 64 ik, özvegyiségének 9 ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hűlt tetemei folyó hó 16-án délelőtt 10 óraker fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Batthyány-utca 14 ik sz. házuiktól, a Szt. Anna-utcai temetőben levő sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat a temetés alkalmával fog az egek urának bemutatni. Az örökvilágosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békével! Gyermekei: Agoston nevével Zsitnik Jolánnal; Stefánia, férje Eder Rudolf cs. és kir. huszárnagy, Margit, férje Kretz Richárd m. kir. honvéd ezredes. Unókák: Eder Nóra és Kretz Tiborka. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

— **Eredményes vizsgálat a reáliskolában.** Ma hirdették ki a helybeli reáliskolában a most végzett VIII. osztályu tanulók előtt a múlt héten lefolyt osztályvizsgálatok eredményét kedvező az az eredmény,

mert senki sem bukott meg s így mind a 19 tanuló holnap megkezdí az írásbeli érettségi vizsgálatot.

— **Boldisár Kálmán könyve.** Ma jelent meg dr. Boldisár Kálmán tb. városi tanácsnok könyve „Boeckay hadi népe”-ről a Hoffman Kronovitz cég kiadásában. A tartalmas könyv ára 1 korona 20 fillér.

— **Kivándorlók.** A megyeházán ma Szarka Miklós 24 éves dorogi és Weisz Samu 16 éves hadházi legények kaptak Amerikába szóló utíveletet. Az idén már 122 utívelet adtak ki, míg tavaly ilyenkorig csak 93 at. A kivándorlás tehát nem csökkent, hanem emelkedett.

— **Próba-bál.** Alföldi Károly táncitanár e hó 19-én szombaton a Bika szálloda dísztermében a tavaszi tanfolyam befejezéséül próba-bált rendez a Magyar testvérek zenekara közreműködésével. Belépti díj személyenként 2 korona. Kezdeté este 8 óraker. A bált vizsga előzi meg, melynek sorrendje a következő: 1. Polonaise. A bál ünnepélyes megnyitása a tanítványok felvonulásával. 2. Tavasz ébredése. Ballet. Előad a 16 növendék. 3. Pas de quatre. 4. Vigadó: Kezdők. 5. Seta polka és polka française. 6. Pas de patineurs. 7. Palotás: Haladók. 8. Amerikáner, Walzer és Boston. 9. Mazurka. Höly válasz. 10. Négyes és csárdás. — Szünet. Szünet után: 1. Csárdás. 2. Boston. 3. Négyes és csárdás. 4. Polka française. 5. Amerikáner, Walzer és Boston. 6. Négyes és Csárdás. A jóhírű mulatságnak az érdeklődésből ítélve szép közönsége lesz.

— **Csábítás kivándorlásra.** A polgármesteri hivatal teszi közzé az alábbi figyelmeztetést: Kanadában „The Home Seekers Land and Colonization Company Limited” cég alatt egy földparcellázó és telepítő részvénytársaság alakult, melynek célja a földmivelő és gazdaközönséget Kanadába leendő kivándorlásra és letelepedésre buzdítani és olcsón vásárolt földterületeket nagy haszonnal hiszékeny közönségnek eladni. Nehogy ebből bárkinek is kára származzék, a fentiekre a város lakosságát ezennel figyelmeztetem és felvilágosítom arról, hogy a cég által eladásra szánt földterület a tengerparttól több ezer kilométer távolságra fekszik és hogy az ottani éghajlati viszonyok honosainkra annyiban nagyon kedvezőtlenek, mivel a tél majdnem 7—8 hónapig tartó, zord s nagyon hideg. Debrecen, 1906. május 10. Kovács József, polgármester.

— **Tizenhátezer kivándorló egy hónap alatt.** Az Océán csodálatos varázsa egyre vonzza az emberek tízesreit. A magyar föld népa mindinkább huzódik át az új világ felé. Amerikában keresi, amit itthon hiába keres, orrával turván a földet: a boldogulást. És odaát sem igen akad rája. De azért a roppant kolosszusok, a Cunard gályái ezrével viszik a magyart a dollárok rejtelmes hazájába. A statisztikai hivatal érdekes számokat közöl most a kivándorlásról. Csak egyetlen hónap: március statisztikáját adta ki. Ebben a hónapban kiállítottak 21548 Amerikába szóló utíveletet. A visszavándorlásokat leszámítva, márciusban 17171 ember vándorolt ki Magyarországból. A kivándorlók közt 5142 egyén volt, akinek az anyanyelve magyar. Szóval gyönyörű üzlet ez a Cunard üzlete: a magyar emberhus szállítás Amerikába.

— **Az örült.** Régóta közveszélyes örült már Porcsin András Boldogfalva-utca 23. sz. a. lakos. A szerencsétlen embert a rendőrség már többször beszállította a kórházba, de nem vették fel, mert nincs hely. Az éjjel is dühöngött, úgy hogy K. Szalay Béla

kerületi orvos elrendelte a kórházba való szállítását, de onnan ismét elutasították. Ideiglenesen a börtönben helyezték el a szerencsétlent.

— **Betörés.** Az éjjel Horovitz Zsigmond Piac-utca 12. sz. a. levő üzletét feltörték. A gyanu a szomszédságban dolgozó munkások ellen irányul. A rendőrség a nyomozást megindította és a gyanúsítottaknál házkutatást rendelt el.

— **Ha a szegény ember mulat.** A szegényházból kikérdezett Vedra Mihály várcsi szegény, hogy körülnézzen a városban. A pálinkás putikokban jó ösmerősökre talált, akik leittatták. A rendőrség hajnalban talált rá a városvégén az árkban. Bevitték.

— **Botrányt csinált a városházán.** Ma reggel 9 óraker a hírhedt Szőke Sándor, akit annak idején hurkossággal is gyanúsították, tökrészes állapotban be akart menni a polgármesterhez, de a szolgaszemélyzet nem engedte. Erre aztán dühöngeni kezdett, úgy, hogy csak rendőri segítséggel tudták eltávolítani. A dühöngő, óriás természetű csavargó végig ordította a folyosót, az utcát, szidta a hatóságokat és vadul káromkodott. Letartóztatták.

x **Döntés előtt!** Mai számunk Dörge Közlönyének egy külön kiadását tartalmazza. Tisztelt olvasóinknak ajánljuk sorsjegyüket ezen a szerencsétől különösen kedvelt bankházban beszerezni, mely központját május 1-én Kossuth Lajos utca 4. alá helyezte át. Egész Budapest ott vásárolja sorsjegyét, mert ez ismert közmondás „Uj ház, új szerencse.” Általános a vélemény, hogy a 18-ik sorsjáték nagy nyereségei a Dörge Frigyes bankház t. vevőinek jut osztályrészül. Csak a ki azonnal rendel, számíthat még egy Dörge-féle szerencse szám megkaphatására.

x **Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemben páratlan, már nehányszori bedörzsolés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth-utca. „Arany egyszaru” gyógyszerár. 107—x 49.**

x **Ujonnán készült díszterem, Virág étterem, a Dréher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, lakodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám úgy kint, hegyi és kerti boraim magiszelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 25.15**

TAVIRATOK.

Az új szatmári püspök.

Budapest, május 15. A hivatalos lap közeli száma hozni fogja dr. Jordán Károly apátplébánosnak szatmári püspökké való kinevezését. Ennek a kinevezésnek fölötté érdekes előzménye van. A szatmári püspökséget a letűnt darabot-kormány be akarta tölteni, de a hercegprímás nem hagyta helyben a törvénytelen kormány jelöltjét. Apponyi Albert gróf, kultuszminiszter három jelöltet terjesztett a hercegprímás elé hangsúlyozván, hogy az utóbbi idők eseményei szomorúan figyelmeztetnek, hogy nagyon is meg kell válogatni a kinevezendő püspököt. Apponyi ezzel a Bubicus püspök esetére előzött. Vaszary hercegprímás Jordánt ajánlotta, kinek kinevezésébe Apponyi is beleegyezett.

A katonai parancs áldozata.

Szancsancsok, május 15. A még iható vizü közös kút őrizetére kirendelt katonának megparancsolták, hogy aki a vizből merít, löjje le. A parancs következtében ma egy öreg asszony merített a vizből, bár az őt figyelmeztette a tilalomra. A katonának parancsra engedelmessé válott az asszonyra, aki szörnyet halt. A katonának tettétől annyira megborzadt, hogy szíven lötte magát.

Zichy a bécsi magyar egyletben.

Budapest, május 15. Gróf Zichy Aladár a király személye körüli miniszter ma belépett a bécsi magyarok egyletbe.

Hajóösszeütközés a Dunán.

Budapest, május 15. Ma közvetlenül a főváros alatt a Dunán két csavargózs összeütközött. Mindkét hajó megrongálódott, de baj nincs. A vizsgálatot megindították.

Bombamerénylet.

Varsó, május 15. Konstantinovic rendőrhivatalnok kocsjába ma délelőtt bombát dobtak. A bomba fölrobant s megölte a hivatalnokot. Több súlyos sebesülés is történt.

Ismeretlen öngyilkos.

Budapest, május 15. Ma délelőtt egy 18—19 éves fiu meglötte magát. Kiletét még nem tudták megállapítani.

Letartóztatott diák.

Pétevár, május 15. Ma letartóztattak egy diákot, kit azzal gyanúsítottak, hogy ő ölte meg tegnap a kikötő felügyelőjét.

Törvénykezés.**Rabsors.**

Két államtitkárnak, a belügyinek és az igazságügyinek aláírásával rendelet jelent meg, mely véget vet annak, hogy a megyeházakkal kapcsolatos börtönökben levő rabokat mindenféle munkára felhasználják. Mert a régi idők patriarchális szokásai ebben a tekintetben mind máig érvényben maradtak, csak súlyosbitva azzal, hogy semmi patriarchális szellem sem marad bennük. Világosabban szólva: a rabokat ma is, mint a néhai idők vicispánjainak korában, felhasználják a vármegyeház udvarán vagy éppen az alispáni konyha táján is végzendő, részint tatarozó, részint eseledmunkára, sőt ahol folyóvízről isznak, oda is a rabok jártak szuronyfedezettel a vizért; csak hogy mindebben a rabok nemcsak körülbelül a rogyásig dolgozó voltak, de ugyiszlán egyre a pellengére is álltak. Ott ténykedtek a sok kvánesi szem előtt, mintegy kiállítva a nyilvánosság elé és ezzel oly büntetésben részesülve, amilyenről a szabadságvesztést kimondó ítéletben szó sem volt.

Ez ellen fordul a két államtitkár rendelete, kimondván, hogy a rabokat a megyeházán csupán javításra szabad felhasználni és hogy a foglyok akkor is szigorú őrizet alatt tartandók és csakis az őrkkel beszélhetnek. Ez az utóbbi megszabás sejteti ugyan, hogy az új intézkedés nemcsak a rabok jóvoltának az emelésére irányul, de azért az eredmény mégis ez. Mert habár azt hisszük, a rabok — legalább a nagy többségük — nem veszik tulságosan tragikusan, hogy a megyeházán járkelők vagy az utcáról bekukkantók látják őket; de bizonyos, hogy a sok mindenféle munka alól való fölmentés nagy könnyebbségükre szolgál. Annymira, hogy szinte tulságosnak is tetszik. Mert végre is, egész éven át csak nem lehet fát vágni, különösen, mikor a fával való tüzelést egyre jobban kiszorítja a szénrel való. Mit csináljanak tehát a rabokkal? Nem csinálhatnak semmit. Pihenni fognak és megint pihenni és ismét pihenni és a dolgoztató börtön átalakul lustálkodó börtönné.

Nos hát, ez talán sok is humanizmusból. És nehogy inhumanusabbnak gondoljanak bennünket, mint amilyenek vagyunk, tudunk valamit, ami e túlhalt kíméletesség helyett a humanizmus szempontjából is sokkal helyesebb lett volna. Értjük az élelmezés javítását. És ezzel még csak nem is mondunk sokat, mert távolról se kívánunk valami uri lakomáztatást, csak arra a rettenetességre célnunk, amilyen a rabélelmezés. Hogy mennyire nem ember-

nek való, amit a rabok étel gyanánt kapnak, annak elég kritikája, hogy a foglyok, akik pedig tulnyomó többségükben épen-séggel nem tartoznak az elkényeztetett inyenek közé, eleinte majdnem mind kopálnak, annyira undorítónak találják a csajkájukba osztott kutyvalékot és csak akkor fanyalodnak reá, ha már jól kimardosta őket az éhség. Ebből fogalmat alkothatunk, hogy milyen lehet az az élet, mely mellett a vállalkozó meggazdakszik, de amely a rabokra nézve föler a tortura állandó üzembentartásával épen azért úgy véljük, hogy ha már a kormány valóban könyörületes akar lenni a rabokkal, helyesebben tenné, ha ezen a ponton kezdené a humanizmus gyakorlását.

Közgazdaság.

Budapesti juhvásár. Május 15. Felhajtott 383 darab juh. Eladatlanul maradt 183 darab juh. Árjegyzések: Középmínőségű ürü 51—55 fillérig kilogrammonként, vagy 33—44 koronáig páronkint. Levonás nélkül. Dacára annak, hogy a felhajtás kisebb volt, lanyha irányzat mellett az árak változatlanok maradtak.

Köbányai sertésüzlet. Május 15. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fialat nehéz (páronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 126—128 fillérig. Fialat közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 128—130 fillérig. Fialat könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig. II. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammig) 126—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogramig) 124—125 fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig) 121—122 fillérig. Sertéslétszám: 1906 május 12. napján volt készlet 60.082 drb. 1906 május 13. napján felhajtott 1779 darab. 1906 május 14-ik napján elszállított 1026 darab. 1906 május 14-dik napjára maradt készlet 60.835 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Regény-Csarnok.**Vadrózsák.**

Költemények prózában.

Irta: Rátkay László

Az öreg hajdu.

A szövegének is fele német volt, hanem azért Sas Gyuri mégis megértette. Le is esett egyszeribe szivéről a boldogság koronája.

Katonai behívó volt.

Igy került Sás Gyuri hozzám — tanácskerésért.

— El kell-e mennem, uram? — kérdezte elborulva.

— El kell menni, Gyuri!

— Mert a törvény mondja, ugye?

— Nem, a törvény nem mondja, az inkább tiltja.

— És mégis?

— Mégis!

Lehajtotta a fejét és hallgatott. Némáság volt az ajkán, de belül, sz egyenes, tiszta, becsületet paraszt szivben forogtet dult végig. Megcsavart egy erős, sudár jegenyét szilaj erővel, azután kettétörte derékban.

Szinte hallottam a büszke szálfá zuhanását.

— A hit volt az, ami kidőlt.

A törvényekbe vetett: erős hit!

(Folytatjuk.)

Helyi képviseletet

állit a monarchia minden jelentősebb városában Németország egyik versenyképes

Csiszolóáruggára.

A védjeggyel ellátott üvegpapír, csiszolóvászson és csiszolókorong igen kereset árú, mely ha be van vezetve, állandó kereset tárgya. 5% jutalék.

Vevők vegyes- és vaskereskedők stb., de nincs az az ipar, amelyben ez a cikk nem volna felhasználható. Ajánlatok, melyeknek a működési adatokat és referenciákat is tartalmazniok kell, „Verlässliche Qualität 308“ jelige alatt **Hasenstein és Vogler**, Prag himre intézendők. 543—1—1.

Uri-ruhaszöveteket,

csak szolid gyártmányt, magán vevők jóval olcsóbban beszerezhetik a szövetgyári-áruházban

Kasper Károly

Insbbruck 859 sz.

Kor. 4.80 1'15 méter tiszta gyapjú nadrágszövet.

Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott igen tartós öltönytözet.

Kor. 9.— 3 méter elszakíthatatlan tiszta gyapjú recés scheviot kelme.

Kor. 12.— méter rendkívül finom kamgarn ruhaszövet utcai és társasági öltözködésre

Kor. 18.— 3 méter nowante öltönytözet a legújabb mintákban és színben minden időszakra alkalmas. 196-18-12

Kérjen mintaszöveteket!

Birtok eladás**Fehérmegyében!**

Zsámbék melletti pusztá Felső-Eörs 400 hold prima buzatermő föld és 40 hold rét megfelelő lakásokkal, 10. 30. 50 és 100 holdas birtok részletekben terméssel együtt, felosztva kedvező fizetési feltételek mellett

ELADO.

Május hó elsejétől az egész nyár folyamán Zsámbékról Budapestre motorkocsi közlekedés, egy korona oda és vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál pusztá Felső-Eörs-i gazdaság; állomás Herceghalom posta Zsámbék. 241-x-2

Cement, Gipsz, Disztóglá,**beocsini, portland és román cement**

csak nálam kapható gyári áron első minőségben. — Szukator és alabastrom gipsz első rendű gyártmány. — Falburkoló téglák sárga és színben a Vidéki megrendelésre kiváló gondot fordítok.

Stegmüller Arpad.

Debrecen, Kölcsei-utca 3. — Telefon 255. 253-6-1.

Aszódi Mór

rövidáru

nagykereskedését

a mostani helyiségével szemben lévő

volt

Közgazdasági Bank

helyiségébe (Rózsa-utca)

helyezte át.

249-3-3.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszergyöngyök, vérszegények és lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó íű.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A győgytárakban pedig 1/2 lit, d. 2 K. 50 fillér
121-11 1 " 4 " 80 "

A közlegő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg osztályunkat teljesen ujonnan rendeztük be.

Futó és nagy szőnyegek.

Linoleumok és viaszos-

vásznak, gyönyörű válasz-

tékban. Szövet és csipke-

függönyök. Ágy és asz-

talterítők — Paplanok,

matracok. Torontali sző-

nyegek és besztercező-

nyai pokróczok jutányos

szabott árakhoz.

Szőnyeg maradékok saját áron alól.

108 x-61

SZABÓ LAJOS Fiai Debrecen.
dívat vászon és szőnyeg-áruház.

3

Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti“ gyógy-borvíz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy borvíz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő sikerrel használják a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lítium tartalma. Húgyhajtó hatása. Szénsav dús Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjai frissesége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feynyősdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szén savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamozás, tej és savókúra, terapeúta. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye) Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.

Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirida és telefon helyben.

271-6-3.

Ó csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,

A polgári jótékony cölötra szánt

XXXVII-ik csász. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tartalmaz közzépénzben 512.200 korona összegben.

A főnyeremény **200.000** koronára rug.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. — A huzás visszavonhatatlanul 1906.

június 21-én fog megtartatni. — Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vorderer Zollamstrake 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytözsédekben, adó-, posta-, távirida- és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játékteveik sorsjegyveők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek 230-6-2

portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Visk-Várhegyi

(Mármaros-megye.)

Acél-fürdő.

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás Különösen: a gége, légső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: *Bustyaháza*. Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskódva van, a vasuti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyi ségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenkint. *Szigoruan kóser konyharól is gondoskodva van*. Olesó, kényelmes lakárról azon kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdő igazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

281-10-4.

Kérjen prospektust!

Debreceni Vasöntöde és Géplakatosság

raktárhelye Péterfia 73. sz. (volt Bauer-gyár.) Telefon 467. sz.

Paratlan minőségű gépek

hazai, legjobb gyártmányu gazdasági gépekben.

Kiváló hazai- és külföldi különlegességek

tejgazdasági-, szőlészeti-, borászati- és háztartási gépekben.

Mc. Cormick amerikai gépgyártársaság képviselöte

aratógépek, acél-lókapák, fűkaszalók, szénagyűjtők. zölzakarmany aprítók tengeriszártépők és benzinmotorokban.

Saját gyártmányu, tökéletes, olesó kútszivattyúk

vízfecsenlők, kertibutorok, úthangerek, istálló szerelvények, építkezési- és csatornázási vastárgyak.

Vaskályhák, kályhakelések és diszöntvények.

A raktár megtekintésére érdeklődők szívesen láttatnak!

273-10-6.

NB. A hadházi utcai gyártelep. (Telefon 46. sz.) Végez minden géplakatos, kazán és műkovács munkát; gazdasági gépek szakszorú jutányos javítását; itatóvályuk, vasszerkezetek, keritárcsozat készítését, stb.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg bekezdjük. Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Eladás.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó-u 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

Közönséges

csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

1 szoba seprű 16 kr.

nagyobb vételnél olcsóbb 1 liter sestakerti ó hor 26 kr. — Jégkút eladó. Giffick Izidor üzletében Péterfia utca

Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyzetölj jó karban lévő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 183-x55

Azonnali belépésre keresek egy jóra való minden cselédet. Lamprecht palota. Piac-u, 42.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyeket! Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. mert ott van a „Verge” egészségi szivarka hüvely gyár főraktára s csak ott kapható 100 db. „Tisztú” hüvely 10. Kling 08, Rákócy 14, Ambre 12 Progress 10, Nauri aranyozott 20. Minden darab nicotin mentóval van el látva. Telefon 374. 274-10-13

Köni gyártmányu

Karton, Batiszt és Delinek,

továbbá: 248-x-22

Himzett Batiszt és Vászon Ruhák

nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

—● divat-árúházában ●—
Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Hamisítványoktól óvakodjunk.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,
a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes szikosságú, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrének rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztálanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcvizi 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-5

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárúházakban.

Világhírű Török kaszák.

Ertesítés!

Tudomására adjuk a mélyen tisztelt gazda közönségnek, hogy a világhírű

„Török kaszát”

amelynek jóságáról immár volt alkalmunk meggyőződni a közönségnek: az idén is egyedül árusításra vettük át Debrecen és Hajdumegye területére.

Ezen kaszák rendkívüli előnye, hogy természetileg (kézzel) vannak kovácsolva, nem pedig mint a többi más kaszák gépek segítségével állítatnak elő, — a Török kaszát ennél fogva szükségtelen válogatni, — az minden darab biztos és akár tíz darabig is kicseréljük.

Mindentéle gazdasági eszközök: ekék, boronák, permetezők, kerti padok, szerszámok **jutányos árakon** pontos kiszolgálás mellett vehetőek

Pásztor Gyula és Társa

vaskereskedőknél Csapó-u. (Bankház.)

254-3-1.

Debrecen és Hajdumegye egyedüli főelárúsítása

NAPERNYŐKBEN

rendkívül nagy raktárom van, amiért is minden elfogadható árban lesznek elárúsítva.

Rőfös és rövidáru cikkek naponta érkeznek újdonságok. Az árak olcsóbbak, mint bárhol.

Tisztelettel: **Lówy F.**

ÜZLETEM Piac-utca 24. szám alatt van, a Fehérló szálloda alatt, az étterem mellett, kirakat sötét kékre van festve.

111-x-32

Utánzatoktól óvakodjunk.

A világ legjobb kaszája a „Török kasza”!